

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Lunes, 21 de Agosto de 1898

Año XXVIII. Núm. 7.937

La peste en Oporto

CARTA DE LISBOA

LA NOTICIA OFICIAL

Lisboa 14.

Ya no cabe duda de que, desgraciadamente, la peste bubónica es la enfermedad reinante en Oporto.

Al hacerse pública hoy en esta capital la noticia de que el gobierno había dispuesto suprimir la salida de los trenes especiales para Oporto y de todos los buques que se disponían a zarpar para aquel puerto, ha reinado aquí verdadero pánico. Poco después se supo también que la Junta de Sanidad había acordado hacer visitas domiciliarias en esta ciudad, el envío de gran cantidad de desinfectantes y estufas a Oporto, la petición de suero del doctor Jersin al Instituto Roux de París y exigir del gobierno energías medidas de aislamiento.

Por la tarde, terminado el Consejo de ministros, sobre cuyos acuerdos se guardó absoluta reserva, el de Negocios Extranjeros recibió al cuerpo diplomático, hablándole en la siguiente forma:

«Señores: El gobierno ha tenido noticia de que en Oporto se registran casos de una enfermedad sospechosa, y en cumplimiento del acuerdo adoptado por la conferencia internacional de Venecia, lo pone en conocimiento de los representantes extranjeros. Todavía hay duda acerca de la naturaleza de la enfermedad. Pero, desde luego, se sabe que es infecciosa y hay médicos los cuales afirman que se trata de la peste bubónica.»

Inmediatamente los ministros extranjeros telegrafiaron a sus gobiernos respectivos y a los cónsules de Oporto, los cuales expiden, desde hoy, patentes súcias.

NOTICIAS DE OPORTO

Por mucho miedo que en Madrid ha ya producido la noticia de la peste, no creo que se parezca al causado aquí. Hoy no se han recibido periódicos de Oporto, sin duda porque los empleados del servicio sanitario detuvieron los paquetes. Sin embargo, las noticias telegráficas manifiestan que la prensa de aquella capital insiste en negar que sea peste bubónica la enfermedad reinante.

«O Comercio de Oporto», según despacho recibido hoy, dice, que la mortalidad no ha aumentado en aquella población, y que anteayer solo recibió sepultura el cadáver de una mujer que había fallecido de enfermedad sospechosa. Otro telegrama manifiesta que los cinco enfermos en observación del Hospital de la Misericordia continúan mejorando.

De Oporto sale mucha gente y ha producido grandes protestas la medida del gobierno suspendiendo los trenes para Lisboa y Figueira. El gobernador de Oporto ha suspendido la romería a la sierra del Pilar que debía haberse verificado hoy.

Ha llegado a aquella ciudad el ministro de Obras Públicas, Sr. de Brito, acompañado de los consejeros señores Povoas y Loureiro. El ministro visitará el Hospital de Gúttelas de Pau, Leixões y otros puntos de la ciudad para informarse de las obras de higiene que es necesario emprender con urgencia.

Un telegrama recibido momentos antes de cerrarse esta carta, dice que han sido atacados un hombre y una mujer. En la redacción de «O Seculo» hay otro despacho redactado en los siguientes términos: «Respecto a los casos de peste bubónica, circulan rumores que me abstengo de telegrafiar, porque son muy graves y no los dejaría pasar la censura telegráfica.»

En Oporto han empezado las desinfecciones, dividiéndose la ciudad en zonas, bajo la inspección de los subdelegados de Medicina.

El comandante en jefe de la primera división militar de Lisboa ha dispuesto que unos soldados que venían de Oporto pasen cuarentena en el castillo de San Jorge. El gobernador de Santarén ha dispuesto que se supriman todas las comunicaciones con Oporto y que se impriman en todos los consejos boletines sanitarios.

LOS BARRIOS DE OPORTO

Algunos periódicos publican noticias acerca de las condiciones antihigiénicas de la ciudad de Oporto.

Recuerde mi última visita a aquella capital, y cuanto se diga sobre la suciedad de ciertas calles es poco, comparado con la realidad. Mizagalla, cerca del río; Revoleiza, San Nicolás, Arcos da Ribeira, son barrios tenebrosos, donde no hay la más pequeña noción de higiene, con las casas medio hundidas, sin alcantarillado. El barrio da Se es un verdadero foco epidémico: la mayoría de sus casas, sin ventanas ni balcones, están habitadas por gentes pobres, que viven hacinadas.

En Montebello habitan cientos de personas en casas con corredores por los que apenas cabe un individuo, sin alcantarillas, arrojando todas las inmundicias a los patios. En Fonte Taurina, donde se empezó a declarar la peste bubónica, viven los cargadores del muelle, entre los cuales hay muchos gallegos. Y casa hay donde se reúnen a dormir más de cien de estos infelices, que no tiene más hueco a la calle que la desverecijada y podrida puerta de entrada.

Júzguese, pues, el incremento que puede tomar la peste bubónica en una ciudad de estas condiciones, si el gobierno no procede con más actividad de lo que hemos visto hasta ahora para impedir que el germen de la peste se desarrolle en una población tan antihigiénica.

EN LAS PLAYAS

En Guarda, Fundao, Figueira da Foz, Espinho, Muge, Cintra y otras playas y sitios de veraneo, donde se

encuentran muchas familias españolas, ha producido gran impresión la noticia de hallarse en Oporto la peste bubónica. En algunos de estos sitios se han suspendido los festejos que se organizaban, y las familias preparan su regreso a toda prisa.

Como se dice aquí que el gobierno español adoptará enérgicas medidas con los viajeros procedentes de Portugal, muchas personas acomodadas se irán a las poblaciones de Alentejo, para huir todo lo posible de la ciudad infectada.

TORRENTA Y TREMBLOR DE TIERRA

Desde hace varios días estamos sometidos a la influencia de un régimen tempestuoso que, en opinión de algunos médicos, puede favorecer el desarrollo de la enfermedad.

En esta capital se sintió a las once de la noche un fuerte temblor de tierra que duró cinco segundos. El pánico fue tan grande, que la gente que transitaba por las calles se refugió inmediatamente en las casas, y algunas señoras cayeron desmayadas.

El terremoto se ha sentido con violencia extraordinaria en Coimbra, Évora, Mafra (donde las campanas tocaban solas), Torres Noves y Cintra.

Las tempestades son tan violentas, que han destruido los campos en Angra, Caparica, Fundao, Figueira, Vêrde, Poyares, Albergaria y otros puntos. Los ríos llevan considerable caudal de agua, temiéndose que, si continúa lloviendo, se desborde. El termómetro ha descendido bastante, lo cual produce inquietud entre los médicos.

ÚLTIMAS NOTICIAS

A última hora el gobierno ha recibido un despacho del gobernador de Oporto, que ha provocado la reunión del Consejo de ministros. Varias personas que esperaban noticias telegráficas de Oporto, no las han recibido. Créese que la censura no las ha dejado transmitir.

En esta capital circulan rumores alarmantes, respecto al número de invasiones de la peste bubónica. Mañana o pasado regresará el ministro de Obras Públicas.

Muchos barcos anclados en este puerto se disponen a zarpar, para evitarse mayores perjuicios si, por desgracia, Lisboa fuese invadida de la terrible enfermedad.—O.

LOS DEFENSORES DE BALER

«El Noticiero de Manila» da cuenta en sus últimos números de la llegada a la capital del Archipiélago del destacamento de Balser, mandado por el segundo teniente del batallón de cazadores, núm. 2, D Saturnino Martín Cerzón.

La relación que hacen los defensores de Balser de su estancia en dicho lugar, es muy interesante, y explica hechos aún no bien conocidos en España.

El día 27 de junio de 1898 se verificó el alzamiento del Príncipe, y tres días después, el 30 de junio, quedó el destacamento sitiado, sonando los primeros tiros y verificándose el primer ataque.

Los filipinos estrechaban el cerco, y los defensores de Balser se vieron obligados a cerrar y tapiar las puertas del convento, atrinchándose hasta el techo y dejando solo unas ventanas aspilleras para hacer fuego.

Enviados varios parlamentos, el capitán Las Morenas contestó siempre que no se rendía.

Los víveres no escaseaban, pues se había tenido la precaución de llevar al convento 60 canaves de arroz que el P. Candido Gomez Carreño, de Balser, había comprado hacía pocos días en Binangonan.

El día 7 de agosto, los filipinos intentaron asaltar la iglesia y el convento.

Al efecto, cuando llegó la noche, colocaron una escalera en el muro de la parte Norte de aquella improvisada fortaleza. Ya estaba uno de los filipinos sobre el muro, cuando el centinela se apercibió de lo que ocurría y rompió el fuego sobre él, acudiendo en seguida el resto de la guarnición, que consiguió rechazar a los asaltantes, apoderándose de la escalera y de los trapos y latas de petróleo que llevaban los sitiadores para prender fuego al edificio.

En vista del fracaso del 7 de agosto, volvieron los filipinos a guarnecerse en sus trincheras, desde las que hacían un fuego continuado y mortífero sobre el destacamento.

El día 22 de agosto se presentaron al capitán Las Morenas los padres franciscanos fray Félix Arinaga y fray Juan Lopez de Casiguran, enviados como parlamentarios por los filipinos. Tanto el capitán Las Morenas como el padre Candido les instaron para que se quedasen en el convento, y al fin así lo hicieron aquellos, compartiendo con los soldados las penalidades del sitio.

A consecuencia de las fatigas de la guarnición y de las malas condiciones sanitarias del convento en aquellas circunstancias, se desarrolló en el destacamento, con caracteres verdaderamente alarmantes, la epidemia del beriberi.

Una de las primeras víctimas fue el padre Candido Gomez Carreño, párroco de Balser, que falleció el día 25 de septiembre y fue sepultado en el presbiterio de la iglesia.

El día 10 de octubre se presentó frente al destacamento el jefe filipino Calixto Villacorta, cuyo segundo era Fausto de Leon y el capitán ayudante Antonio Santos.

Villacorta intimó la rendición al destacamento el día 13, amenazando en caso contrario con destruir el convento valiéndose de la artillería. Rechazada la intimación, Villacorta rompió por la noche el fuego de cañón, resultando heridos aquel día el teniente don Saturnino Martín y el médico D. Rogelio Vigil de Quiñones y Alfaro.

Cansado Villacorta de la esterilidad de sus esfuerzos para rendir la plaza y de la inutilidad de los parlamentos intentados y no admitidos por el destacamento, se retiró á Nueva Ecija, dejando al frente de las tropas sitiadoras el teniente coronel Sr. Tecson.

El 22 de octubre falleció el capitán Sr. Las Morenas, consecuencia del beriberi que continuaba haciendo estragos en la guarnición. El capitán Las Morenas recibió cristiana sepultura al lado del padre Cándido.

Entonces tomó el mando de aquella el segundo teniente D. Juan Alonso Zayas, á quien por sustitución reglamentaria le correspondía; pero fué por muy poco tiempo, pues el día 18 de noviembre falleció también víctima de la epidemia.

Con tan triste motivo, el segundo teniente, D. Saturnino Martín y Cerezo asumió el mando de las fuerzas.

En abril de este año, las fuerzas del teniente coronel Tecson intentaron un nuevo asalto. Para facilitararlo, llevaron catorce haces de leña detrás de la Sacristía, que es de madera, con objeto de prender fuego; pero fueron rechazados, apoderándose los sitiadores de la leña, que utilizaron para cocer el rancho.

La alimentación de nuestra tropa tenía por base la morisqueta y hojas de calabaza, que abundaban en el huerto del convento.

Por los periódicos de la Península que entregó dicho señor teniente coronel al Sr. Martín, se convenció el destacamento de la verdadera situación de las cosas y de la inutilidad de sus esfuerzos.

El día 31 de mayo se acabaron los víveres, y habiendo insistido los filipinos en la capitulación, el teniente Martín trató de las condiciones de ésta con el jefe de los sitiadores, obteniéndolas todo lo honrosas que el heroico destacamento se merecía.

La capitulación se verificó el día 2 de junio, después de 337 días de sitio, firmándola, por los filipinos, el teniente coronel Simeon Tecson Iliburri, el comandante ó jefe Nemesio Bartolomé Santos y el capitán Francisco Ponce y Lison.

«El Noticiero», después de dar cuenta de los agasajos y honores con que han sido recibidos en Manila los héroes de Baler, reproduce el documento oficial en el que el presidente Aguinaldo dice lo siguiente:

«Habiéndose hecho acreedoras á la admiración del mundo las fuerzas españolas que guarnecían el destacamento de Baler, por el valor, constancia y heroísmo con que aquel puñado de hombres aislados y sin esperanzas de auxilio alguno, ha defendido su bandera por espacio de un año, realizando una epopeya de los hijos del Cid y de Peláyo, rindiendo culto á las virtudes militares, é interpretando los sentimientos del ejército de esta república, que bizarramente los ha combatido; á propuesta de mi secretario de Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de gobierno, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Los individuos de que se componen las expresadas fuerzas no serán considerados como prisioneros, sino por lo contrario, como amigos; y, en su consecuencia, se les proveerá por la capitania general de los pases necesarios para que puedan regresar á su país.

Dado en Tarlac á 30 de junio de 1899. —El presidente de la república *Emilio Aguinaldo*. —El secretario de Guerra, *Antonio Flores*.

TELEGRAMAS

Madrid 17.

Está ya montada y funcionando la estación sanitaria de Fuentes de Oñoro, cabeza de la línea española de Salamanca á Portugal, por Villarformoso.

Han empezado á pasar viajeros de Portugal, todos españoles.

Después de fumigados son sometidos á observación, acompañados con guías á los puntos de su destino.

Cuando estén montadas las demás estaciones se permitirá el paso de viajeros.

Se enviará á las autoridades municipales una serie de instrucciones que deberán aplicar con los viajeros de Portugal.

Hoy no se han recibido noticias de Oporto.

Los despachos de Lisboa no comunican nada de particular referente á la marcha de la epidemia.

A última hora de esta tarde el presidente del Consejo ha conferenciado con el Sr. Dato y con el ministro de Portugal en España.

Han tratado, como es de suponer, del desarrollo de la peste bubónica y de las medidas sanitarias que interesa tomar para que el mal no adquiera desarrollo.

Es inexacto que hayan ocurrido casos de peste bubónica en Cartagena.

Así acaba de saberse por conducto autorizado.

Con referencia á noticias de Avila ha circulado esta tarde el rumor de que en Salamanca se había registrado casos de peste.

El ministro de la Gobernación telegrafió en seguida á la primera autoridad civil de Salamanca, preguntándole si era exacta la noticia.

Acaba de recibirse el siguiente despacho del mencionado Gobernador:

«Son en absoluto falsas las noticias de haber ocurrido casos sospechosos en esta población, donde la salud es excelente.»

REMITIDO

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Mahon 21 Agosto 1899.

Muy señor mío: Una vez más molesto su atención con el presente escrito por si tiene á bien darle cabida en su periódico, y como no pongo en duda su benevolencia y amabilidad, como hace el Sr. de Andreu en el último párrafo de su comunicado del 19, le dá las mas espresivas gracias su atento s. s.

q. s. m. b.

FELIPE ORTEGA Y BARCELÓ.

Queda demostrado que la fábrica «La Eléctrica» no reúne las condiciones que debe, á fin de que el vecindario limítrofe no esté molesto con ella; pues ni en Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Alemania y demás naciones fabriles hubieran permitido las Autoridades llamadas á ello el que una chimenea se construyera mas baja que los tejados de las casas inmediatas, defecto que «La Eléctrica» tiene por hallarse su chimenea mas baja que los cimientos de algunos de los edificios lindantes con dicha fábrica, cosa que aquí se ha permitido nada mas que para provecho de cuatro peces gordos; y de estar ya funcionando, hace tiempo debía estar puesto ese ofrecido traga humo

que V. Sr. Gerente dijo lo pondría para evitar molestias; pero como no dá de sí el filon, una cosa es prometer y otra cosa es el hacer.

Se la dá V. de gramático, científico y hombre instruido: no me extraña: comparados sus años con los míos, hay una diferencia grande; soy jóven, empiezo á estudiar y á vivir, no teniendo, por lo tanto, muchos conocimientos; lo que sí me llama la atención es que, un gramático como V., emplee una palabra de dialecto en un escrito castellano como es la de *Pullastre*, pues en el Diccionario Castellano no aparece mas que la palabra *Pollastron*, «*muchacho alto y espigado*»; y aquí le viene á V. bien aquella máxima que dice: «*procure ser en lo posible, el que ha de reprimir, irreprimible*».

Con respecto á las *bravatas* y *niñerías* que V. cree tengo, puedo hacerle ver y demostrarle todo lo contrario cuando V. quiera probar lo que es un jóven, sin que le dispense ninguna gracia (como V. por lástima cree hacerme) por ser V. muy poco, tanto como hombre como por *figurilla*.

Soy suscriptor de dos periódicos de la localidad y de algunos otros de fuera, porque como deseo aprender, aunque nunca llegue á ser completamente gramático ni científico como V., me gusta empezar de jóven para no hacerlo cuando ya sea viejo, y como *mis papás me dan estos consejos*, los sigo al pié de la letra por creerlos justos, no atendiendo á ningún extraño que me los dé.

Soy mahonés y por lo tanto español y digo lo que siento aunque carezca de Ortografía; en este estado moriré sin cambiar de nacionalidad, pues no tomaré carta de otra para no hacer un papel ridículo ni de conveniencia como V. lo ha hecho.

En esta cuestión, que dá V. por terminada, ó lo que es lo mismo, se marcha por la tangente, yo sigo en mi puesto sin darme por vencido y siempre á su disposición, pues comprendo que la razón está de mi parte y de la de muchos vecinos de esta población que sufren las consecuencias de su para siempre maldita fábrica «La Eléctrica».

Que V. lo pase bien. Sr. Gerente científico gramático; siga quemando en la fábrica *leña de tamarindo*, *cdscaras de almendra* y otros combustibles para economizar y que salgan baratos, que la chimenea nos ponga negros, se llene el vaso y se arme la de San Quintín si antes no se arregla lo que lo motiva.

FELIPE ORTEGA Y BARCELÓ.

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma, en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

D Mateo Crespi; Ramon Llabrés; Cosme Clar; Miguel Real; Enrique Ramon; Juan Mairata; dos Guardias civiles; Asuncion Travesí y un hijo; Felix Salar; Juan Rotge; M. Ferrer, y N Pujol.—Total, 14

Idem salidos en la propia mañana para Alcudia y Barcelona, en el vapor-correo «Menorquín»:

PARA ALCUDIA

D Juan Mari; Miguel Monserrat y esposa; Antonio Planas, señora é hija; Eugenio Maigrot; José Canet; Francisco P. Bertrand; Gabriel Estela; J. Julibert; Mateo Pujol; Domingo Diaz; José Alcántara; José Jenas; Julian Casado; Guillermo Carbonell; Magdalena Cerda; Gabriel Monroig; Jaime Coll; Francisca Ballesté; José Serra;

Mateo Palmer; Esteban Rechart, y Antonio Capó.—Total, 25.

PARA BARCELONA

D Pedro Gavilan; Francisco Sintés y esposa; María Saura de Taltavull, tres hijas y una criada; Arturo Fábregas y esposa; José J. Biscaino; Manuel Romero; Juan Monleon; Antonio Gelabert; Adela Socías; Agueda Vergara; José Cardona; Juan Cardona; Francisca Torres; María y Joaquina Carrasquet; Juan Canuto; José Jofre; Mateo Llambías; Rafael Camps y esposa; Miguel Estela; Cristóbal Thomás; Enrique Gascon y otro; Antonio Sampol, Mateo Barcelá; Miguel Thomás; Jaime Tudury; José Gaspar; Bartolomé Lorens, y Celestino Sintés.—Total, 37.

Movimiento del Puerto

Entrados el 20

De Palma, vapor correo «Ciudad de Mahon».

Despachados el 21

Para la mar, bergantín de guerra italiano «Ghioggia».

Gacetilla

Haciéndose eco las autoridades civil y local de nuestro suelto del viénes último y puestas ambas de acuerdo, han nombrado dos guardas de salud nocturnos que empezaron á funcionar ayer, con el fin de que toda embarcación que se dirija á Villa Carlos, lo haga por los puntos señalados por aquellas autoridades, debiendo dichos empleados nocturnos reconocer las embarcaciones y hacer valer el derecho de autoridad contra ellas si sus tripulantes ó viajeros tratan de cometer abusos en contra de la salud pública.

Aplaudimos tal disposición y de los referidos guardas esperamos recto proceder en el cargo que se les confía, pues denunciaremos cualquiera infracción que llegue á nuestro conocimiento.

Q. E. P. D.—A las siete de ayer tarde se verificó el entierro del cadáver de la angelical señora á D.ª Mariana Fábregas Fuguet, hija y nieta paterna y materna respectivamente de nuestros apreciables amigos D. Jaime Fábregas Pax, D. José Fábregas Sintés y D. Mateo Fuguet y Sintés, arrebatada por la muerte al cariño de los suyos, cuando por su edad comenzaba á soñarle la belleza de la vida; esperando además en las felicidades que le prometía el amor paternal.

El acto á que nos referimos resultó una verdadera manifestación del sentimiento que tan temprana muerte ha producido entre los muchos amigos de su desconsolada familia.

El cadáver, encerrado en precioso ataúd forrado de moaré blanco con franjas de oro, iba conducido por el coche de gloria, al que precedía la reverenda Comunidad de presbíteros de la parroquia de Sta. María con los ornamentos de primera clase.

Sobre el féretro destacábase dos riquísimas coronas blancas de las que pendían cuatro cintas con las siguientes inscripciones:

Recuerdo á Marianita sus tíos Vicente y Antonia.

Sus padres y hermanas á nuestra inolvidable Marianita.

Otras cuatro cintas eran sostenidas por otros tantos amigos de la familia, y á ambos lados del féretro iban doce asilados de la Misericordia con blandones encendidos.

El numerosísimo cortejo que acompa-

no el cadáver hasta la última morada, fué una patente demostración de aprecio con que se tiene a las familias de nuestros amigos.

Al darles nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida nos asociamos al dolor que en estos momentos de dura prueba embarga sus corazones, y elevamos fervorosas preces al Todopoderoso, para que haya acogido en su amoroso seno el alma de la finada, y derrame el dulce bálsamo de la resignación cristiana sobre sus familias.

Ha fondeado a las primeras horas de esta tarde en aguas de este Lazareto el vapor noruego «Hecho» de 300 toneladas y 13 tripulantes en perfecto estado de salud.

Procede de Bergen (Oporto) y Cartagena con carga de unas 300 toneladas de bacalao.

Según nos han dicho, el «Hecho» fué admitido el día 13 a libre plática en Cartagena y después de haber verificado algunas operaciones de descarga, la Dirección de Sanidad de aquel puerto, en virtud de orden del señor Gobernador civil, despidió dicho buque para este Lazareto con el fin de purgar cuarentena.

Animado vióse ayer el pueblo de San Clemente con motivo de celebrarse en él la fiesta cívico-religiosa. La concurrencia de gente de los demás pueblos no fué escasa resultando muy bien empleado el tiempo que se pasó en dicho pueblo, pues además del contentamiento que produce en sus habitantes dicha fiesta contribuyeron a hacerlo mayor los advenedizos de los demás centros de población.

No fué mucha la concurrencia que se reunió anoche en el Teatro, donde tuvo lugar una escogida función a beneficio del niño Juanito, que en obsequio al público hizo prodigios de agilidad y destreza, que juntamente con otros ejercicios ejecutados por los demás artistas de la compañía, fueron del agrado y merecieron los aplausos de la concurrencia, que demostró repetidas veces sus simpatías a la Compañía del señor de la Llave.

Para el próximo domingo se anunció la última función a beneficio del Director de la Compañía, en la que se efectuarán nuevos y arriesgados trabajos.

En la mañana de hoy ha salido de este puerto para la mar, el bergantín italiano «Chioggia», escuela de marinería, que entró en el mismo en la tarde del sábado último.

Al vapor «Saint André», fondeado en este Lazareto se le ha impuesto por la Dirección del mismo quince días de rigurosa cuarentena.

El «Saint André» salió de Lisboa con patente y viso consular limpios el día 12 del actual, habiendo sido despedido de Barcelona para nuestro establecimiento sanitario el día 17.

El cargamento que conduce para Barcelona, Cete y Marsella, fué embarcado en Amberes y procede de Alemania, Haití, Holanda, Turquía, Francia, América y Bélgica y consiste en maquinaria de hierro, productos químicos, colores en polvo, papel, unos 1.400 cueros secos y varios bultos de pieles de macho cabrío.

El día 15 del corriente fondeó felizmente en Puerto-Rico el vapor trasatlántico «Conde Wifredo».

Tres llenos puede decirse tuvo ayer la exhibición del Cinematógrafo en el «Isleño».

La generalidad de los espectadores tributó sinceros elogios a los panoramas expuestos no cansándose de encomiar la naturalidad y expresión de los mismos. Aumenta el atractivo de los cuadros lo espacioso del plano en que se exhiben, que da tal naturalidad y viveza al objeto reproducido que el público admira y aplaude con interés.

Las vistas reproducidas ayer con mejor éxito fueron la caballería, el corral de gallinas y salida de un trasatlántico.

En el referido local continúan las exhibiciones verificándose dos diarias, a las 8 y media una y a las 9 y media la otra.

Como medida de prevención, el jueves próximo el vapor-correo «Menorquín» fondeará a la boya de Calafiguera para recibir rigurosa visita sanitaria, antes de entrar a libre plática.

Por denuncia hecha a la Delegación del Gobierno por los Agentes de Vigilancia, ha sido impuesta una multa de tres pesetas a un cochero de esta ciudad por conducir ayer exceso de pasajeros.

El Comandante Militar de Marina hace saber a todos los pescadores de esta provincia, que el buque de guerra inglés «Revange» haciendo ejercicios por las inmediaciones de la bahía de Artá perdió torpedos Witchad de 18 pies ingleses para que en caso de encontrarlos los entreguen al Ayuntamiento del distrito marítimo más próximo en la inteligencia de que el hallador será gratificado con cinco libras esterlinas.

En Palma ha llegado el repatriado de Filipinas Bartolomé Martí que inspira verdadera compasión por su demacrado rostro y gravísimo estado. Fué prisionero de los tagalos y pudo escapar de ellos por milagro.

El día 13 del próximo Setiembre tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de esta plaza, varias subastas de efectos y comestibles destinados al servicio de dicha dependencia.

Como dijimos esta mañana han tenido lugar los relevos de la Fortaleza de Isabel II y Polvorín con las fuerzas destacadas en los cuarteles de la Esplanada.

Entre la carga que el «Menorquín» embarcó ayer figuran para Barcelona 108 fardos tejidos: 112 bultos maquinaria: 2 cajas maquinaria: 132 cajas calzado: suela: 2 cajas queso: 110 sacos retazos carton y otros efectos; y para Alcudia 8 cabezas ganado mular y 2 asnal.

Por infracción a las órdenes emanadas por la Autoridad gubernativa de esta isla, y denunciada por los Agentes de Vigilancia, se ha impuesto en el día de hoy al dueño de un bodega sito en la calle de la Plana, la multa de 25 pesetas.

Para mañana está convocada la Junta Municipal de Sanidad, al objeto de tomar ciertas medidas para el caso de prevención con respecto a las noticias sanitarias que se reciben.

Habiéndose denunciado al Inspector de Vigilancia de esta Delegación, que cierto sugeto tenía en su poder prendas para su recomposición y cansados los dueños de pedirselas, fué el referido sugeto llamado a la Inspección de Vigilancia para esclarecerlo denunciado, resultando de ello que algunas de dichas prendas dormían en cierta casa de préstamos.

En vista de los antecedentes manifestados, se dió principio por el señor Inspector al correspondiente atestado, resultando haber encontrado en su poder veinte papeletas de empeño de otras tantas prendas.

Esta mañana, juntamente con dichas papeletas, el sugeto en cuestión ha sido entregado al Sr. Juez de primera instancia de este Partido para el esclarecimiento del asunto.

El próximo domingo celebra el pueblo de S. Luis su fiesta cívico-religiosa, para la cual se hacen varios preparativos y promete tener más lucimiento que en los años anteriores.

El sábado empezará la fiesta con baile campestre en el *plá*, tocando la música del pueblo.

El domingo por la tarde y noche se renovará el baile, quemándose una variada y sorprendente colección de fuegos pirotécnicos.

El lunes se practicarán por la tarde varios juegos callejeros, entre los cuales figura el de la sortija, en que tomarán parte varios ginetes. Por la noche tendrá lugar un lucido baile en el casino «El Progreso» que estará convenientemente adornado e iluminado.

El repostero Antonio, dueño del restaurant de *ca l'amu'n Pere*, tendrá a su cargo el del Casino citado, durante los tres días indicados, sirviéndose a la carta día y noche, con esmero y economía, no escaseando tampoco los licores, dulces y refrescos.

Con tantos alicientes es de esperar que el pueblo de S. Luis se vea animadísimo y que la fiesta mayor tenga feliz resultado.

Los Parches de Wasmuth en el reloj deben, sin vacilación, ser preferidos a cualquier otro remedio contra los callos.

El Opal-Pasta es el mejor quitamanchas.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 20.

S. Sebastian.—Los Reyes han visitado el aviso «Urania».

La tripulación subida a las vergas los vitoreó.

Prescindióse de las salvas.

El Ministro de Marina Sr. Gomez Imaz almorzó después con SS. MM.

Madrid 20.

Rennes.—En el juicio celebrado hoy el General Boisdeffre ha manifestado que está convencido de la culpabilidad de Dreyfus.

El individuo que al detenerse se declaró autor de la agresión de

Mr. Labori ha resultado ser un loco.

Maitre Labori sigue mejorando.

Madrid 21.

Las noticias que se reciben de Oporto no acusan novedad.

En vista de las dificultades existentes entre yankees y tagalos, el transporte «Alava» no tocará en Luzon, como se había dicho en un principio.

Madrid 21.

Se ha confirmado que el Teniente de Navío Sr. Acebedo falleció en Figueira da Foy a consecuencia de neumonía uno de los síntomas de la peste bubónica.

A su familia que ha llegado a Madrid se la ha sometido a observación.

Madrid 21.

París.—Han estallado en esta capital varios desórdenes que revelan un período de gran agitación.

Los anarquistas también se han lanzado al campo cometiendo varias fechorías.

Un grupo de ellos penetró en la iglesia de San José destrozando los altares y quemando los cuadros religiosos que allí existían.

La policía logró dispersar la cuadrilla de anarquistas, resultando muchos heridos y efectuando algunas prisiones.

Madrid 21.

Oporto.—La peste bubónica continúa estacionada.

El Doctor Jorge de esta capital cree que se extenderá más a medida que la temperatura refresque.

A mediados de esta semana se inaugurará un hospital para los apesados cesando el aislamiento en los domicilios.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 21.

Fondeado «Menorquín» a las 7 sin novedad.—Ginart.



DOÑA ISABEL PONS CAMPS

VIUDA DE RIUDAVETS

HA FALLECIDO

el día las dos de la tarde de hoy

a la edad de 80 años

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos D. Sebastian, D. Magdalena y D. Isabel Riudavets y Pons, hija e hijos políticos, nietos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones, y se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, mañana a las 8 y media de la misma, en lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria, Cardona y Orfila (antes Hornó) núm. 53.

El duelo se dará por despedido después del entierro.

M. hon 21 Agosto 1899.

PALMA

MEDIDAS SANITARIAS

Por el Gobierno de Provincia se ha expedido la siguiente circular sanitaria:

«La Gaceta» de 15 del corriente publica una Real orden declarando súcias las procedencias de Portugal, por existir la epidemia de la peste bubónica en Oporto.

Encargo á los Sres. Alcaldes de la provincia que tan luego reciban el presente «Boletín Oficial», convoquen sin pérdida de momento las Juntas municipales de Sanidad, tomando todas aquellas medidas preventivas que la presente situación requiere, tales como las generales de la higiene, extremando su celo en cuanto á ello atañe, y que procuren al alcance de sus medios tener de antemano preparado un local aislado donde pueda ser conducido cualquier atacado, proveyéndose al propio tiempo de aquellos medios de desinfección á medida de sus recursos, que la ciencia aconseja.

En breve recibirán los Sres. Alcaldes cartillas populares que están redactándose, donde constarán los medios de prevenir y tratar dicha epidemia.

Cuidarán los Sres. Alcaldes de remitir á este Gobierno á la mayor brevedad y dentro un plazo que no excederá de ocho días, á contar desde la publicación de la presente circular en el «Boletín Oficial», copia del acta de la Junta municipal que se tenga con tal motivo, y harán presente á los señores Facultativos la conveniencia de que denuncien á este Gobierno con urgencia cualquier caso sospechoso hallen entre sus enfermos.

Esperando de los Sres. Alcaldes sabrán comprender la importancia de la presente, ordeno su inserción, recomendando su cumplimiento, que caso de lenidad ó inobservancia castigaré con vigor.—Palma 16 Agosto 1899.—El Gobernador interino. Joaquín F. de Puigdorffila.»

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

Medidas preventivas

Anteanoche se reunió en el despacho del señor Gobernador Civil de la provincia, la expresa Junta que estuvo presidida por la referida autoridad, asistiendo á la misma todos los individuos que la componen.

Abierta la sesión, el señor Puigdorffila dió cuenta de la visita hecha en unión de los señores Presidente de la Diputación Provincial y Alcalde de Palma, al antiguo lazareto, habiéndose convencido de que con algunas mejoras, quedaría en condiciones para dedicarlo á observación de los individuos sospechosos.

Añadió que de la conferencia tenida con los mismos señores nada pudo decirse en concreto, pues necesitándose para ello fondos y no pudiendo los referidos señores aprontarlos sin el acuerdo de las respectivas Corporaciones, nada pudo decirse si bien convencerse del buen deseo que les anima, y de haber quedado de acuerdo en punto á las medidas que se tomarán tan luego que existan fondos.

El señor Alcalde confirmó lo dicho por el señor Puigdorffila añadiendo que pensaba obtener en breve del Ayuntamiento las cantidades necesarias para

hacer frente á los gastos que se habian de originar; que al entretanto se estreman por la autoridad municipal las medidas higiénicas, habiéndose formado al efecto por el Ayuntamiento dos brigadas bajo la dirección de los señores médicos municipales para girar visitas de inspección á los lavaderos, establecimientos públicos, etc. y adoptar cuantas medidas se consideren de utilidad redoblando la vigilancia en la limpieza de la población, sifones, cloacas y demás peligros.

Respecto á los puntos aislados para observación de sospechosos y atacados, dijo haberse pensado en varios, tales como Tirador, Bellver, en instalar campamentos etc. pero viendo en todos ventajas y dificultades decidieron no adoptar en definitiva por ninguno, esperando que la Junta indicaría el que creyere más adecuado.

El señor Frontera dijo que según su parecer debían ser tres los locales preparados, uno para sospechosos, otro para atacados y otro para convalecientes.

El señor Gobernador dijo que debería prepararse un campamento donde pudiesen ser trasladados los pobres sanos de la barriada donde ocurriera algún caso de defunción.

Usó de la palabra el Director de Sanidad marítima señor Berga y dijo que los extremos en que debía fijar su atención la Junta y sobre los cuales debían recaer acuerdos concretos consistían en medidas de carácter preventivo las primeras y represivas las segundas.

Como preventivos adoptarán eficaces medidas de saneamiento en la población, tales como limpieza de la misma, higiene en la habitaciones, fábricas y alimentos.

Añadió que para detener la invasión lo más práctico sería lograr el aislamiento absoluto de la Isla primero, y de cada una de las poblaciones después.

Propuso también la inspección facultativa de los pasajeros que lleguen de la Península y del extranjero y su vigilancia después, durante los primeros días de su permanencia en Palma y la desinfección de mercancías por medio del calor y que como para ello el gobernador no disponía de estufa adecuada, solicitó la que posee el Ayuntamiento que ya se utilizó en otras ocasiones.

Como medios represivos, indicó que las autoridades estén sobre aviso teniendo preparado personal facultativo y sanitario, lugares aislados en la forma propuesta por el señor Frontera, sin comunicación alguna con la capital; tener preparado un hospital de madera de dobles maderos, tan aislados que dentro de él debieran existir hornos de cremación para cadáveres residuos fécales etc.

Conviene también dijo, como indispensable que en el primer caso de invasión y solo para éste, se aisle en absoluto el atacado además de las personas y material para su curación.

Después de una breve discusión se acordó de conformidad con lo propuesto por el señor Berga, la observación de los buques procedentes de provincias limítrofes de Portugal, la inspección de viajeros de la misma procedencia, para cuyo servicio de inspección se ofreció generosamente el facultativo don Alejandro Ferrer, siendo aceptado su ofrecimiento.

Y se levantó la sesión.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santa Juana Francisca Fremiot viuda y fundadora.

Santo de mañana.—Santos Timoteo y Filiberto

Cultos.—Mañana, último día del solemnemente Octavario consagrado á la Virgen Santísima en su Gloriosa Asunción á los Cielos, en la parroquia de Sta. María, de la que es titular, á las 9 Misa mayor y por la tarde Vísperas, Rosario y luego saldrá la procesion, terminando con el canto de la Salve durante el enterramiento de María.

El miércoles continúa en la misma iglesia la Oración de las Cuarenta Horas, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Cotizacion oficial

Madrid 19 —4 t.

4 por cien o. Interior	63'20
Idem Exterior	69'45
Idem Amortizable	00'00
Billetes Hip. Cuba 86	71'25
Idem id. del 90	59'60
Acciones Banco España	411'00
Comp. Arrend. Tabacos	311'00
Aduanas	00'00
Filipinas	00'00
París á la vista	23'05 á 23'25
Londres á la vista	00'00 á 00'00
Idem á 60 dias vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Aprendiz de barbero

Se necesita uno de 12 á 15 años de edad, En esta imprenta informarán.

Imp. de M. Párpala



LA SEÑORITA

Doña Mariana Fábregas Fuguet

FALLECIÓ

À LAS 8 Y MEDIA DE AYER MAÑANA

À LA TEMPRANA EDAD DE 13 AÑOS Y 3 MESES

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Jaime Fábregas Pax y D.^a María Fuguet Orfila, hermanas, abuelo paterno don José Fábregas Sintés, y maternos D. Mateo Fuguet y Sintés y D.^a Mariana Orfila Taltavull, tios D. José (ausente), D. Bernardo y D. Juan Fábregas Pax, y D. Mateo Fuguet Orfila, primos presentes y ausentes, al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

El entierro tuvo lugar á las 7 de ayer tarde, dándose después por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle de las Moreras, núm. 23.

Mahón 21 Agosto 1899.